

稳增长促发展攻坚年

倒装损耗锐减30%以上,运输时效提升近40%

“铁路直达+新能源短驳”助力“疆煤入宁”

本报讯 (记者 李峰)连日来,一列列满载新疆煤炭的钢铁长龙,不断驶入我区迎水桥火车站。“这不仅是一车车煤炭抵达,它还标志着我们承接的国能宁夏中卫热电‘疆煤入宁’‘门到门’运输项目正式落地生根,更意味着我区破解能源运输‘最后一公里’困局,锻造高效能能源动脉的战略迈出关键一步。”7月29日,宁夏物流集团有限责任公司业务负责人张晓华说道。

截至7月29日,已有7列专列载着共计2.3万余吨新疆煤炭跨越千里而来,其中6列

已安全抵达,1列仍在途中。这组数字背后,是宁夏物流集团为迎接即将投入运营的中卫储配煤中心、最大化释放其枢纽效能而精心策划的“先行先试”。

“门到门”,如何破局“最后一公里”?宁夏物流集团此次创新采用“铁路直达+新能源短驳”一体化模式。新疆煤炭经铁路运输抵达宁夏,随即由新能源货车无缝接驳,直送中卫热电厂。这一模式打破传统分段运输藩篱,带来两大突破:倒装损耗锐减30%以上,运输时效提升近40%。新疆煤矿与宁夏工厂之间,一条

真正高效、绿色的能源通道已然成形。

先行先试的成功,正是对宁夏物流集团重资产打造的中卫综合应急储配煤中心这一战略枢纽高效运营能力的提前检验。作为“疆煤入宁”战略通道的关键补强工程,该项目总投资14.62亿元,占地千余亩。依托中卫产业与交通优势,打造以煤炭、铁矿石为主的多式联运枢纽,最终成为辐射我区及毗邻地区的区域性大宗物流集散地。静态储煤180万吨,年煤炭中转能力高达1300万吨。核心设施包括3.2公里铁路专用线、大

容量翻车倒车系统、现代化储煤棚及自动化配煤系统。项目建成后,将一举解决我区中卫市、中宁县、固原市乃至内蒙古腾格里工业园区的煤炭短缺痛点,保障优质煤炭稳定供应,大幅降低物流成本与周转浪费。

在宁夏“能源物流一体化”战略引领下,宁夏物流集团正以跨区域能源协同为思路,整合铁路与园区资源。宁夏物流集团负责人杨进川表示,将把中卫储配煤中心全力打造我区年吞吐量千万吨级的现代化智慧园区,筑牢能源安全基石。



乐手们全神贯注地演奏。7月29日19时30分,2025年第二届“乐民”群众才艺大比拼银川赛区季赛在兴庆区玉皇阁广场开演,比赛吸引了众多市民到场观看。

本报记者 马丽 李宏亮 摄

**自治区党委老干部局:
组织科技医疗力量助乡村振兴**

本报讯 (记者 陈郁)7月27日,由自治区党委老干部局牵头组织的“科技助农·医疗惠民”志愿服务活动在西吉县马建乡同化村开展。活动联合自治区科技厅、宁夏医科大学总医院、宁夏农林科学院、西北农林科技大学等多方力量,精准发力,赋能振兴。

活动中,西北农林科技大学教授胡建宏、治冬阳针对同化村养殖户举办牛繁殖、兽医技术专题讲座,并与宁夏农林科学院研究员分成多个小组,深入中药材种植基地、养殖户户棚圈开展技术指导,重点聚焦柴胡、黄芪等中药材的生产管理、牛病防治、科学饲养等实际问题,手把手传授实用技术,引导村民采用科学方法开展种植、养殖,有效提升了村民的种植养殖水平,进一步提高生产效率和经济效益。

宁夏医科大学总医院组织心脑血管、中医、骨科等方面专家,在村部搭建起“流动诊疗室”,为40余位村民提供涵盖多个常见病、多发病领域的专业义诊服务,并针对具体病症开方送药。通过细致诊断和耐心讲解,提升了村民的健康意识和疾病预防能力。

此次活动,不仅为村民带来了实实在在的技术支持和健康服务,更搭建起了村民与农林技术、医疗专家和专业研究部门之间沟通交流的桥梁,建立起了长效联系服务机制。驻村工作队也将主动对接引入更多优质资源,推动科技兴农、健康惠民工作常态化、长效化,为乡村振兴贡献力量。

塞上金秋**原州区炭山乡2.6万亩柠条籽“沙沙”落袋
预计带动群众增收90余万元**

披上了绿装,连同额外裁下的2000余亩柠条坡成了乡亲们的“绿色银行”。每到采摘季,近百号人腰间挎包、指尖翻飞,在山峁间忙碌,沙沙声里满含希望。

近年来,兰学虎组织村民采摘柠条籽,该村去年起设置“优秀家庭”擂台;谁摘得又快又干净,就能登上光荣榜。一年下来,11户勤快村民捧回了荣誉。“我当时拿着积分到村里的爱心超市兑换了洗衣粉等日常生活用品,荣誉能挂墙,也能换成实在日子!”马德贵说。

在炭山乡石湾村,山头的柠条林翻起层

层绿浪。村民马方兰弯着腰,带着两个孙子穿梭其间,拧下一串串金黄的柠条籽。

5年前,她看到邻村人靠几袋柠条籽就换来钞票。于是便也扛起袋子上了山。“我早上6点出发采柠条籽,到中午能采大约10斤。”村民马方兰指着两袋子柠条籽说,仅去年,她靠采柠条籽实打实装进兜里5200元。

农户院落里,柠条籽在烈日下泛着金

褐色的光。据了解,晒干后的柠条籽以每公斤45元至60元的价格销往市场,一部分运往内蒙古固沙前线,化作生态盾牌,一部分走进药厂车间。原州区炭山乡农业中心主任李明川表示,每年柠条一泛黄,乡里就通过微信群等提前“放榜”,将采摘时间、收购价格和注意事项广而告之,鼓励村民上山“淘金”。

两化一振兴 塞上谱新篇**强本领 砺精兵**

7月29日,银川市公安局特警支队训练场,队员们正在开展训练。从擒敌拳训练到体能、技战和实战训练,他们不断淬炼过硬的警务实战技能。

本报记者 马楠 王洋 实习生 宋佳敏 摄



努力练就“一招制敌”真功夫。



一招一式一丝不苟。



队员苦练本领。

江力:返乡蹚出“共富路”

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 李霞霞 文/图

心。”江力回忆,每天定时控光补水,出菇期一天进棚检查4次,温度、湿度、杂菌感染情况,丝毫不敢松懈。

成功收获半肚菌后,土地并未闲置。他创新轮作,休棚一个月后种糯玉米,秸秆还田改良土壤,又接着种西瓜。土壤改良叠加昼夜温差,西瓜含糖量高达14%,产量也提升10%,一上市便被抢购一空。

经过这次摸索,江力成功总结出“羊肚菌+玉米+西瓜”轮作模式。这一模式不仅提高了土地利用率,还显著增加了经济效益。当年,实现年产值120万元左右,瓜果蔬菜年供应量达30万公斤,带动周边50余户农户增收,解决100余人就业问题。

2020年,江力当选村党支部副书记后,推广轮作模式,手把手地教村民种植和管理技术。“种植羊肚菌,一亩地要投入8000元,对村民来说是一笔不小的开支,他们担心种不好,赔了钱,这一年就白干了。”江力说,高投入让村民犹豫。为打消顾虑,他带头在卢沟闸村试验种植。首次因土壤板结和菌种问题,两亩地仅收5公斤羊肚菌,村民的心也跟着悬了起来。

但江力没有气馁,他改良土壤,精心筛选适应当地环境的菌种。半个月后,播下第二批种子。这一次,他更加精细化地管理销售。合作社还为村民提供市场兜底保障,承诺收购村民乳鸽,让他们无后顾之忧。截至目前,共带动80余户农户养殖乳鸽,存栏量达到2.5万只,实现家门口增收。江力介绍,合作社借助快手、抖音等网络平台宣传推广,这些养生佳品不仅在吴忠、银川等地广受欢迎,还吸引福建、北京等地客户的目光,市场影响力逐步扩大。

种了13年温棚辣椒的马金玉,看到轮廓效益后决心尝试。却因管理不当差点绝

收,好在江力及时发现,挽回了损失。

为了帮助马金玉掌握科学的种植技术,江力常去棚里指导,传授简易光照管理法。“晴天,你在棚里能看清楚报纸上的字,光照就合适。光线太强就拉遮阳网,记得降温通风。”掌握技术后的马金玉年收入达6万元,较之前增收2万元。

2022年,一次入户走访,让江力在大院子村村民屠少兵家中有了意外发现。屠少兵与鸽子打了三十多年交道,却因规模小、销路窄等原因,养殖效益始终徘徊不前。江力想,这或许正是带动村民增收的一条新路子。“如果整合资源,科学引导,发展庭院乳鸽养殖,盘活村民房前屋后的闲置空间,完全可能变为致富产业。”江力说,于是,他号召村民改造闲置房屋为鸽舍,低成本养殖。并组织专业人员为农户提供培训,传授科学养殖方法。江力鼓励村干部李淑芳率先尝试,她从十几只逐步养到70多只。一年后,月均收入近2000元。

为进一步推动产业发展,该村成立吴忠市利通区红升乳鸽养殖专业合作社,开发出羊肚菌乳鸽、药膳乳鸽等养生佳品,将屠宰清洗后的乳鸽与羊肚菌、药材组合包装销售。合作社还为村民提供市场兜底保障,承诺收购村民乳鸽,让他们无后顾之忧。截至目前,共带动80余户农户养殖乳鸽,存栏量达到2.5万只,实现家门口增收。江力介绍,合作社借助快手、抖音等网络平台宣传推广,这些养生佳品不仅在吴忠、银川等地广受欢迎,还吸引福建、北京等地客户的目光,市场影响力逐步扩大。

乡亲们说

大院子
村村干
部李
淑芳:以前,
我们村不少
劳动力闲在
家里,江力带
头种起温棚,

从选品种、学
技术到找销路,
他跑前跑后没
闲着,手把手教
我们怎么种出
好作物。让闲在
家里的乡亲们都
进棚干活,每月
能稳稳拿到工
资。



大院子
村民张秀
丽:自从江
力推广乳鸽
养殖,我在自
家院子又建
了一个鸽棚。
年纪大了,干
不了重活,但养
鸽子挺轻松。这
100只鸽子,每
个月都能有收
入,足够日常开
销,补贴家用。

打造数字经济“第一增长极”

(上接第一版)

在医疗领域,基于DeepSeek大模型的AI医疗助理“医助一宁小卫”全面接入石嘴山市9所公立医院,覆盖1139个医生工作站。“它就像一个移动的专家智库,能提供前沿诊疗方案和临床经验。”石嘴山市第二人民医院疼痛科主任何玲霞介绍。目前,全区基层医疗机构人工智能辅助诊疗实现全覆盖。在教育领域,全区建成智慧教室、智能实验室、智慧梦工坊1200多家,宁夏基础教育、职业教育信息化发展排名分别跃居全国第五位、第三位。

银川市作为创新应用先锋,2024年数字经济规模突破1100亿元。在蒙牛乳业,AI排产系统不仅提升20%生产效率,还催生工业互联网运维师等新职业。银川建成投运全国首个个人智能芯片软硬件适配基地,培育了全区50%的数字化车间和智能工厂,集中了全区85%的数字化服务企业。

中卫抢抓国家实施“东数西算”战略机遇,吸引亚马逊、腾讯等巨头相继落户。首创“新能源+模拟电网+数据中心”绿电模式,将荒漠“风光”转化为算力产业的黄金资产。截至目前,中卫市集群智算规模跃居全国第三,城市算力分指数位居全国第四。

数字场景正在释放更多可能性。在宁夏安信君诺环境科技有限公司的智慧工地监管平台上,无人机实时捕捉高空作业风险;在老旧小区改造中,智能识别可24小时不间断巡检外墙保温质量;平罗县盐碱地大数据云服务,让数字成为推动万亩荒地变良田的新动能。

拔节起势、全速奔跑,我区奋力打好数字经济深度融合攻坚战,推动数字经济全方位、多层次融入实体经济,为经济高质量发展注入新动力。

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6019493 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)